

两次危急时刻同样使命担当

这篇新闻的主角还是他——公交司机马新军。昨日本报报道的《5分钟生死救援！公交司机上演暖心一幕》引发强烈反响，而马新军的暖心故事又来了。

5月11日18时02分，青A·06138D公交车正由北向南行驶。当车辆刚驶出六一桥东公交站，车厢内突然响起一阵急促的呼救声，打破了原本的平静。

“司机师傅，快帮他！有人身体不舒服！”一名女性乘客焦急地向当班驾驶员马新军求助。听到呼救后，马新军立即将公交车稳稳停靠在路边，迅速起身查看情况。只见一名男性乘客瘫坐在座位上，已失去意识，眼神微弱，无论怎么呼唤都没有回应，双手无力地垂在身旁，所幸呼吸尚均匀。凭借此前的救助经验，他初步判断，该乘客可能是外地人，因西宁当日气温炎热、气候干燥，导致高原缺氧。随即，他迅速打开附近窗户通风增氧，同时组织车内一名热心女性乘客拨打120急救电话。

在等待救护车的过程中，马新军始终密切关注着晕倒乘客的状态。经过短短几分钟的紧急呼叫和通风处理，乘客逐渐恢复生命体征，双手有力，眼睛也睁开了。经多次询问得知，该乘客来自浙江嘉兴，现居水磨南巷，家人并不在身边。

不久，120救护人员赶到现场。马新军积极配合医护人员了解情况，协助测量血压、血糖等，所幸一切指标正常。乘客身体状况逐渐恢复，经医护人员评估，不需要住院治疗，乘客在告知书上签字后，情况稳定。

确认乘客身体无恙后，马新军恢复正常营运。在后续行程中，他仍时刻留意这名乘客的状态。当车辆抵达水磨南巷，看到乘客安全离开，他才真正放下心来，继续安心完成营运任务。

此次事件中，马新军凭借冷静的判断和果断的行动，成功救助了突发晕倒的乘客，充分展现了一名公交驾驶员高度的责任心和职业素养，也为城市的温暖与安全增添了一份力量。

(记者 金华山)

精神文明建设 ——西宁在行动

湟中区： 52名科技特派员蔬菜基地“把脉问诊”

本报讯(记者 王琼)连日来，湟中区组织科技特派员深入湟中区多个蔬菜生产基地，围绕设施蔬菜种植管理“把脉问诊”，对症授“技”，为蔬菜生产“保驾护航”。

听到省市的农业专家要来进行技术培训，湟中区西堡镇西堡村的种植户、菜农们早早安排好各自的农活儿，来到西堡村村委培训室参加科技技术培训。在培训过程中，种植户与科技特派员进行互动交流，就自己在大棚种植中遇到的问题寻求帮助。来自西宁市蔬菜技术服务的高级农艺师张晓梅用通俗易懂的语言为大家讲解蔬菜种植、水肥管理、病虫害防治等农业技术，对农户提出的各种问题进行耐心细致解答。

这个村的种植大户刘维杰种了多年的大棚蔬菜，但由于缺乏技术，蔬菜出现问题时总要麻烦懂技术的邻居帮忙“支招”。这次，听说农业专家来进行技术培训，渴望学习技术的他心情激动，立即放下手中的活儿，专程来听课。刘维杰说：“我就是想多掌握一些实用技术，把大棚管理得更好。”

在刘维杰的蔬菜大棚里，湟中区007号科技特派员工作站站长、研究员咸文荣和技术团队实地察看大棚里的蔬菜长势，并针对当前不同品种蔬菜所处的生长发育阶段提出种植管理指导建议。

“通过针对性地进行技术培训，现场技术指导，逐步解决种植户、菜农生产中的新问题，让他们成为蔬菜种植的行家里手，带动更多的村民发展设施蔬菜，走上致富路。”咸文荣说。

今年，湟中区建立7个科技特派员工作站，选派52名科技特派员深入田间地头，向农户、合作社、企业等普及农技知识，开展技术服务，指导春耕生产。

城东区：全链条评估为村级换届“精准把脉”

本报讯(记者 施翔)为全面掌握村“两委”班子运行情况，夯实2026年村级换届基础，城东区统筹部署、多措并举，精准“问诊把脉”、靶向整改提升，扎实推进村“两委”班子中期运转评估工作，推动村“两委”班子结构整体优化。

强化统筹部署，三级联动压实责任。第一时间制定印发方案，统筹15家部门的工作力量，召开工作部署会，明确评估对象、评分标准、时间节点、核心内容及具体方法流程，对评估工作人员进行集中系统培训，确保评估全面准确。重新调整县级

领导干部和“双帮”单位党组织联系推动乡村振兴工作联系点，开展点对点调研摸排23次、面对面集中评估18次，确保责任层层压实，工作有序开展。

多维分析研判，精准画像查摆问题。采取“述职、测评、研判”三步走形式，对村“两委”班子运转情况进行初步评估。根据初评结果，联县县级领导以入户走访、座谈交流、个别谈话等形式进行复核，对村“两委”班子成员年龄、学历、专业、经历、实绩等进行精准“画像”，同步建立继续留任使用、建议调整、建议使用备用人员“三个清

单”，有针对性地开展试岗锻炼、跟踪帮带等工作，确保村级换届时“选谁、用谁”心中有数。

分类靶向施策，动态整改促提质效。坚持问题导向和结果导向相统一，对评定为“强村”的村及时落实优秀村“两委”班子奖励机制，并提炼相关经验做法作为示范样板在全区宣传推广；对评定为“弱村”的村，及时纳入重点防控村，落实“四个一”工作要求，督导开展全面整顿，推动问题动态清零、村“两委”班子全面过硬，为村级高质量换届奠定基础。

“流动的博物馆”进校园传薪火



本报讯(记者 宁亚琴 摄影报道)当满载文物知识的流动展板进入校园，一场跨越时空的文化对话就此开启。5月13日，“青海省博物馆主题流动展览”进校园活动走进虎台小学，通过沉浸式文化体验，为师生们打造了一堂别开生面的历史文化课。

当天的展览以青海省博物馆推出的

“龙行天下——甲辰龙年生肖文物大联展”为主体，该展览由中国文物报社联合60多家文博机构举办，从龙的起源、发展脉络，直至其在历史长河中承载的精神内涵，通过图片形式一一展现，并由一批优秀的小小讲解员在现场进行讲解。随后，同学们亲身体验了VR眼镜实景体验环节，让同学们能够借助现代科技近距离感受文物的魅

力。现场安排了“文物上的文字与书法”“认识中华龙——生肖纳福帽创作”社教课程。这些课程以博物馆馆藏精品文物为依托，让同学们了解中国最早的文字甲骨文以及中国书法中的篆书、隶书、楷书等，向孩子们传递中华文化的精妙之处。同时，通过寓教于乐的互动体验，让学生在剪折拼贴中领略龙纹演变之美，在创意制作中传承祥瑞文化的精髓。活动中还特别加入了大思政课“弘扬中华优秀传统文化 传承非物质文化遗产——河湟皮影戏”。通过动画教学视频介绍河湟皮影戏的历史发展和艺术特征，让学生了解河湟皮影的历史渊源、艺术特色以及文化价值，从而加深学生们对民族文化的了解，唤醒同学们保护非物质文化遗产的意识。

据悉，“青海省博物馆主题流动展览”进校园活动先后赴青海省湟川中学、青海省三江源民族中学、劳动路小学、胜利路小学、北大街小学、文逸小学等学校开展。通过图片形式讲述龙的故事，让学生们深入了解历史文化与相关文物，感受文化的熏陶，厚植文化自信与情怀。



“奔跑吧·少年”大通县青少年足球篮球排球联赛开幕

本报讯(记者 师晓琼)5月13日，“奔跑吧·少年”2025年大通县青少年足球、篮球、排球联赛开幕式在大通县全民健身中心体育场开幕。本次活动由大通县文化旅游局、大通县教育局联合主办，旨在深入贯彻落实《体育强国建设纲要》和体教融合政策，进一步推动大通“三大球”振兴发展和青少年阳光体育活动广泛扎实开展，激发青少年运动热情，营造全民健身良好氛围。

开幕式在庄严的国歌声中拉开帷幕，

全县各中、小学运动员、教练员、裁判员及家长代表2000余人参加。开幕式特别安排了由各校精心编排的《雏鹰起飞》《一路精彩》等文艺节目，精彩纷呈的文体表演将体育精神与民族文化深度融合，展现了新时代青少年的蓬勃朝气。

本届联赛共吸引全县56所中小学、111支队伍参赛，设足球、篮球、排球三个大项，分小学男、女组、初中男、女组和高中男、女组6个组别，其中足球代表队25支、篮球代表队52支、排球代表队34支，

共计1400名运动员参赛，赛事将持续一个月。为提升竞技水平，组委会特邀省级专业教练员开展赛前培训，确保赛事公平高效。

作为大通县规模最大的青少年体育赛事，联赛不仅为青少年提供了展示运动才华的舞台，更成为深化体教融合、促进全面发展的重要抓手。通过赛事，进一步推动校园体育文化建设，引导青少年树立健康第一的理念，培养团结协作、勇于拼搏的优良品质。

消费者如何参与家电以旧换新?为您答疑解惑

“这些家电都能以旧换新买不?”“帮我算下，补贴下来，实际能省多少钱?”“如何能加快速度办理?”……随着消费品以旧换新政策的全面实施，今年我省家电消费市场持续升温，各大卖场掀起换购热潮。在家电卖场内，消费者有的仔细对比新款家电性能，有的认真咨询以旧换新具体流程。

市民询问：购买新电视如何以旧换新

近日，市民肖女士致电晚报咨询，称自家电视已用了很多年，想买一台新电视，如何申请家电以旧换新补贴?需要提供哪些资料?带着市民的疑问，记者采访了省商务厅相关工作人员。

部门答复：最高可享受2000元补贴

据介绍，根据我省4月底调整的2025年商务领域消费品以旧换新补贴范围，家电以旧换新方面，补贴范围由“冰箱、

洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉、壁挂炉、扫地机器人、洗地机、微蒸烤一体机、投影仪、消毒柜、破壁机、咖啡机”调整为涵盖更多品类，比如“冰箱(含冰柜、冷藏柜)、洗衣机(含干衣机、洗烘套装)、电视(含激光电视、投影仪)、空调(含家用中央空调)、电脑(含台式电脑、笔记本电脑)、热水器(含燃气壁挂炉、燃气热水器、空气能热水器、太阳能热水器)、家用灶具(含集成灶、电灶)”等。

对个人消费者在青海省内购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑等家电产品给予以旧换新补贴。其中，对2级能效或水效标准的产品，给予产品实际销售价格15%的补贴，

对购买1级能效或水效标准的产品，给予产品实际销售价格20%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最多可补贴3件)，每件补贴不超过2000元。

消费者可打开手机云闪付App，打开首页“青亲U惠”，点击“2025年以旧换新申请入口”，选择“家电以旧换新及数码产品购新”活动专区，选择相应补贴活动提交资料申领，等待审核通过即可。申领补贴时，消费者需上传身份证、银行卡、家电发票、全额支付凭证、家电信息等相关资料。

(记者 小蕊)

市民点题@我